

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Федяевой Елены Владимировны «КОЛИЧЕСТВЕННАЯ ИНТЕРПРЕТАЦИЯ КАЧЕСТВА В ЯЗЫКЕ», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19. – теория языка

Диссертационное исследование Федяевой Е.В. посвящено выявлению когнитивных основ и механизмов формирования количественно-качественных смыслов, передаваемых языковыми единицами, и их языковой/речевой интерпретации. На материале английского, французского, русского языков показано взаимодействие количественно-качественных отношений и их языковая репрезентация.

**Актуальность и новизна** исследовательского подхода обусловлены, в первую очередь, сложностью и многоаспектностью количественно-качественных отношений и отсутствием описаний, раскрывающих природу процесса количественной интерпретации качества в языке, а также обращением к проблеме конвенциональных и неконвенциональных способов осмыслиения количественно-качественных связей в языке.

Языковой материал исследования достаточно репрезентативен: объем собранного корпуса примеров из произведений современных англо-, франко- и русскоязычных авторов составил более 12 000 единиц. В качестве источников материала использованы также информационные интернет-ресурсы и словари.

Структура и содержание диссертации определяется логикой проведённого исследования (см. описание структуры диссертации на с.11-12 автореф.).

Исследование, проведенное Федяевой Е.В., имеет несомненную **теоретическую значимость**, которая обусловлена вкладом в осмысление специфики основных когнитивных процессов категоризации и концептуализации количества и качества, вкладом в теорию интерпретации, что связано с введением в понятийно-терминологический аппарат когнитивной лингвистики понятия *количественной интерпретанты и векторов её реализации*. Отдельно отметим вклад диссертанта в развитие теории концептуально-инференционального анализа.

**Практическая значимость** исследования связана с тем, что его результаты могут быть использованы в широкой исследовательской и научно-педагогической практике в области когнитивной лингвистики.

Среди основных **результатов исследования** считаем нужным отметить следующие:

- представлен анализ имеющихся в философии и лингвистике исследований категорий количества и качества;

- описано содержание и выявлена специфика концептов КОЛИЧЕСТВО и КАЧЕСТВО, показана корреляция этих концептов;
- проанализированы когнитивные механизмы количественной интерпретации качества и формирования качественных смыслов на базе языковых единиц с количественными смыслами: абстрагирование, ограничение, сравнение, метафоризация, фокусирование и дефокусирование, шкалирование и др.;
- осуществлено моделирование процесса количественной интерпретации качества через представленные в языке интерпретационные модели.

**Достоверность** полученных результатов и сделанных выводов подтверждается широкой и вариативной эмпирической базой исследования, качеством материала, привлечённого для анализа; использованием релевантных содержанию и задачам исследования методологии и методов исследования; сведениями об апробации и публикациях материалов исследования.

В целом продуктивность исследования Е.В. Федяевой оцениваем достаточно высоко. Сформулируем возникшие **вопросы и замечания**:

1. Просьба к диссертанту более чётко сформулировать, что понимается под когнитивным механизмом мультилиплицирования (Положение 8 на защиту, с.9 автореф., с 29 автореф.)?
2. В Положении 9 (с.10) сказано: «В качестве языковых механизмов формирования количественно-качественных смыслов выступают: номинация объектов, явлений и их характеристик (части речи) – числительные, существительные, прилагательные, глаголы, наречия, сочетаемость языковых единиц, а также синтаксические конструкции и фразеологические единицы». Перечисленные сущности – это механизмы формирования смысла или средства вербализации смысла?
3. Отсутствие чётко представленных выводов в конце «Основного содержания диссертации» (см. с.38 автореф.), которое описано не по главам, является, с нашей точки зрения, недостатком проведённого автореферирования.

Подводя итоги сказанному, следует подчеркнуть, что научное исследование, проведённое Еленой Владимировной Федяевой, результативно, его цели достигнуты, задачи решены. Положения, вынесенные на защиту, доказаны. Диссидентка продемонстрировала высокий уровень владения материалом, включая историю вопроса, высокий уровень культуры изложения материала, включая постановку задач и доказательства выводов, к которым пришла в результате исследования.

Диссидентка активно использовала при разработке проблемы результаты современных научных исследований по близкой тематике.

Формальные параметры работы (объем, оформление) соответствуют требованиям, предъявляемым к такого рода работам.

Сведения об аprobации свидетельствуют о том, что с результатами исследования ознакомлены специалисты.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертационное исследование «Количественная интерпретация качества в языке» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Федяева Елена Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19. – теория языка.

доктор филологических наук

по специальности 10.02.01 – русский язык, профессор,

профессор департамента прикладной лингвистики и иностранных языков  
Нижегородского филиала

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет

«Высшая школа экономики»

*Романова*

Романова Татьяна Владимировна

19.02.2021 г.

Юридический адрес НИУ ВШЭ-Нижний Новгород:  
603155 г. Нижний Новгород, Б. Печерская ул., д. 25/12

сайт: <https://nnov.hse.ru>

тел.: 8 (831) 416-98-24

e-mail: tromanova@hse.ru

